Bai 10: GHEP CAC NGUON PIEN THANH BO
I._ DOAN MACH CO CHUA NGUON DIEN
DPoan mach c6 chira ngudn dién (ngudn phat) thi dong dién c6 chiéu di ra tir cuc duong va di téi cuc am.
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Il. GHEP CAQ NGUON THANH BO
1. Bé nguon ghép nai tiép.
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Truong hop riéng, néu c6 n ngudn co suat dién dong e va dién trd trong r ghép noi tiép thi
‘fb =ne; Iy =nr‘

Trd loi cau hoi:
-Cong thire tinh suat dién dong va dién trd trong ctia bo ngudn ghép ndi tiép?
-Cong thire tinh suat dién dong va dién trd trong ctia bd cac ngudn gidng nhau ghép nbi tiép?

2. Bé nguén song song
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Néu c6 m ngudn giong nhau moi cai c¢6 suat dién dong e va dién tr¢ trong r ghép song song thi
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Trd loi cau hoi:
Néu ¢6 m nguodn giong nhau moi cai ¢6 suat dién dong e va dién trd trong r ghép song song thi cong thirc
tinh suat dién dong va dién tr¢ trong ctia by nguon la gi?

3. Bé nguén hén hop ddi xirng
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Neéu bd ngudn c6 m day, moi day c6 n ngudn ghép ndi ti€p, moi ngudn co suat dién dong e, dién trd trong
r thi:
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Trd loi cau hoi:
Néu bd ngudn c6 m day, moi day cd n ngudn ghép noi ti€p, moi ngudn cé suat dién dong e, dién trd trong
r thi cong thure tinh suat dién dong va dién trd trong cia bd nguodn la gi?




BAI TAP

1. Ghép néi tiép : nham lam tang suit dién dong cua bd ngudn.
Cuc 4m ctia ngudn & ndi voi cuc duong cua ngudn &y e

S =1+ G Tyt

N =r1+rp+ra+...

* Néu n ngudn giong nhau : &=n& va rp=n
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. Miic song song : n ngudn giéng nhau: nham ting cuong d6 dong dién ra mach ngoai va ting dung
lugng cua bd nguodn.
Tat ca cac cuc dwong cua cac nguon noi chung vao 1 diém , tat ca cac cuc am cua cdc nguon mac
& =6

chung vao 1 diém khdc r

Bai 1: Tim suat dién dong va dién trd trong ctia bd ngudén gdm 6 pin duoc mac nhu hinh vé HI, biét moi
pin c6 suat di¢n dong 1a 1,5 V va dién tr¢ trong 1a 0,5 Q
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Hlnh HI

Bai~2: Cho mach dién nhu hinh v&. B4 ngudn gdm 4 pin méc ndi tiép, suat dién I dong cua
moi pin la 3 V, dién tr¢ trong 1a 1Q, R1 =6 Q, R, = 3 Q. Tinh: R

a. Suat dién dong cua bd nguodn, dién tr¢ trong cuia bd ngudn. g |
b. Hi¢u di¢n thé hai cuc cia ngudn.

c. bién nang tiéu thu cua ngudn dién va cia mach ngoai trong 2 gio.

d. Cong suat ti€u thu cua ngudn va ciia mach ngoai.

e. Tinh hi€u suat cua ngudn dién.

Bai 3: Cho mach dién c¢6 so dd nhu hinh v&. Cac nguén c6 suat dién dong E 1 =
E>2=3V,E3=9V vacodién tré trongr1 =r2=r3=0,5 Q.
Cac dién tro mach ngoai R1 =3 Q, R, =12 Q, R3 =24 Q.

a. Tinh suat dién dong va dién tro trong ciia bo nguodn.

b. Tlnh cuong do dong dién chay qua cac dién tro va hiéu dién thé hai dau

mdi dién tré. Tinh cong suét tiéu thy cua mach ngoai.
c. Tinh hiéu dién thé Uag. Tinh hiéu suit mdi ngudn dién.

Bai 4: Cho mach dién c6 so d6 nhu hinh v&. Trong d6 céc pin co

suatdien dongE1=E,=E3=3Vvacodiéntrotrongri=r=r3=1Q.
Céc dién tro mach ngoai R1 = R2=R3=5Q, R4 =10 Q.
a. Tinh suat dién dong va dién tro trong cta b ngudn.

b. Tinh hiéu dién thé hai dau mdi dién trd.



¢. Tinh hiéu dién thé Upg.

m Cho mach dién c6 so d6 nhu hinh v&. Trong d6 2 ngudn giéng nhau mic ndi Bo ngudn

ti€p, moi ngudn co suat dién dong E = 15 V va co di¢n tro trong

r=0,5Q. Cac dién trd mach ngoai R1 =40 Q, Rs = 20 Q. D

Biét cuong d6 dong dién qua Ry 13 11 = 0,24 A, L — R
a. Tim Unguén, cuong d6 dong dién mach chinh, gia tri Rz . Rs

b. Tinh hiéu suét cua bd nguén dién, dién nang ti€u thu & mach ngoai trong 10 phut.

* Bai tap trac nghiém:
Céau 1: C6 n ngudn giong nhau mac song song, moi nguon c6 suat dién dong E va dién trd trong r. Cong
thirc nao sau day dung?
A % =n% var,=—. B.#%, =% var,=nr. C.%,=nZ var, =nr. D.%, =% var, =—.
n n

Céau 2: Khi mac n nguon noi ti€p, moi nguon c6 suat dén dong E va dién tr¢ trong r giong nhau thi suat
dién dong va dién tré cua bd nguon cho bédi biéu thirc:
r

A%, =n% var,=—. B.#% =% var,=nr. C.%,=nZ var, =nr. D.%, =% var,=—.
n n

Cau 3: Ghép 3 pin gidng nhau ndi tiép mdi pin c6 suat dién do 3 V va dién tré trong1Q). Suat dién dong va
dién tr¢ trong cua bo pin 1a

A.9Vva3Q. B.9Vval3Q. C.3Vva3Q. D.3Vval3Q.
Cau 4: Ghép song song mot bd 3 pin gidng nhau loai 9 V — 1 Q thi thu dugc bd ngudn co suit dién dong
va dién tré trong la

A.3V-3Q. B.3V-1Q. C.9v-3Q. D.9V-1/3Q.
Cau 5: Néu ghép 3 pin gidng nhau ndi tiép thu dugc bd ngudn 7, 5 V va 3 Q thi khi mic 3 pin d6 song song
thu duoc bo nguén

A.25VvalQ. B.7,5VvalQ. C.75VvalQ. D. 2,5V val/3 Q.
CAu 6: Ngudi ta mic mot bo 3 pin gidng nhau song song thi thu dugc mot bd ngudn cé suat dién dong 9
V va dién tro trong 3 Q. Mdi pin ¢6 suét dién dong va dién tro trong 1a

A.27V;9 Q. B.9V;9Q. C.9V;3Q. D.3V;3Q.
Cau 7: Ngudi ta mac ndi tiép 3 pin co suit dién dong 1an luot 14 2,2 V; 1,1 V; 0,9 V va céc dién trd trong
40,2 Q; 04 Q;0,5 tao thanh ngudn dién cho mach. Trong mach c6 dong dién cudng d6 1A chay qua.
Dién tré ngoai ciia mach nay la

A51Q B.45Q C.38Q D.31Q.
Cau 8: Mot nguén dién co suét dién dong E, dién tro trong r, méc v6i dién tro ngoai R = r tao thanh mat
mach dién kin, khi d6 cuong d6 dong dién trong mach la I. Néu ta thay ngué)n dién do béng 3 nguff)n dién
gidng hét n6 mic song song thi cwong dé dong dién trong mach 1a

Al B. 1,51 C. 113 D. 0,751



Cau 9: Mot nguén dién co suit dién dong E, di¢n tro trong r méc véi dién tré ngoai R = r tao thanh mot
mach dién kin, khi d6 cuong d§ dong di¢n trong mach 1a I. Néu ta thay nguén dién do béng 3 nguén dién
gidng hét n6é mac ndi tiép thi cuong do dong dién trong mach la

A. 3l B. 2l C. 15l D.1/3



